

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

11 АВГУСТА ЧЕТВЕРГ № 157 (914). 1991 год.

В розницу — свободная цена.

Прием у Президента

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 10 августа принял гостящего в республике министра иностранных дел Исламской Республики Иран Али Акбара Вилояти.

Ислам Каримов, выразив удовлетворение развитием отношений между Ираном и Узбекистаном, остановился на перспективах дальнейшего расширения сотрудничества и углубления дружбы между нашими народами, которые корнями уходят в глубь веков. В связи с этим отмечались важность укрепления взаимного доверия, необходимость полной реализации подписанных документов. Было подчеркнуто, что сотрудничество между Узбекистаном и Ираном внесет большой вклад в установление мира и спокойствия в регионе.

Министр иностранных дел Ирана передал сердечный при-

вет Исламу Каримову от президента Акбара Хашеми Рафсанджани и выразил уверенность, что совместная иранско-узбекская комиссия создаст широкие возможности для развития экономических, торговых связей. Господин Вилояти, одобрил решение о строительстве железной дороги Теджен — Серахс, отметил, что оно будет взаимовыгодным для обеих сторон, поддержал участие Узбекистана в этом проекте.

На приеме присутствовал министр иностранных дел Республики Узбекистан С. Саиджасымов.

Во встрече участвовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в Узбекистане Саид Мухаммад Муса Хашеми Гульпогони.

(УзА). НА СНИМКЕ: во время приема.



(Фотохроника УзА).

СОБЫТИЯ. ФАКТЫ. МНЕНИЯ.

Приднестровье готовится к очередной реформе денежных знаков, которая будет осуществлена 1 сентября 1994 года.

Новая волна кровопролития прокатилась по окрестностям долины Кашмирской долины на севере Индии, погибло 25 человек. Большинство из них — сепаратисты, вставшие на путь вооруженной борьбы за отделение штата Джамму и Кашмир от Индии.

Радио "Би-би-си": Руслан Хасбулатов предложил недавно план мирного урегулирования в Чечне, согласно которому президент Дудаев должен уйти в отставку.

В первом полугодии внешнеэкономическая деятельность Республики Саха, как сообщает Госкомстат республики, расширилась еще на три страны. Теперь эта земля связана с 36 государствами. Причем экспорт увеличился на 18, а импорт уменьшился на 14,4 процента.

Алжирский президент обещал возврат к демократическим нормам жизни в стране и проведение многопартийных выборов, если оппозиция примет участие в национальном диалоге.

В столице Египта начался очередной раунд палестинско-израильских переговоров о распространении самоуправления палестинцев на весь Западный берег Иордана.

Фидель Кастро: "Добровольный уход с поста означал бы для меня предательство родины. Революционеры не уходят на пенсию".

Уже через два года бывшие советские республики Средней Азии смогут получить прямой доступ к Индийскому океану. Как объявлено в Исламабаде, в ближайшее время начнется строительство железнодорожной магистрали, которая свяжет пакистанскую провинцию Белуджистан с самой южной точкой бывшего СССР — Кушкой (Туркменистан). Дорога протяженностью в 850 километров пройдет через относительно спокойные афганские провинции Фарах и Герат.

Курс на всемерное привлечение и использование иностранного капитала, в том числе через получение кредитов и займов, является важной составляющей китайской экономической реформы. Особенно в последнее время, когда рыночные преобразования заметно ускорились, а ежегодный прирост валового национального продукта (ВВП) стабилизировался на двузначной отметке, внешний долг Китая растет, как на дрожжах, в среднем более чем на 10 миллиардов долларов в год.

По словам одного из руководителей действующего при банке Китая НИИ финансовых проблем Тао Лимина, в случае с КНР высокий показатель внешней задолженности свидетельствует прежде всего о высокой репутации страны как надежного плательщика.

(По сообщениям информационных агентств).

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ ПРИНЯЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ФОНДА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 10 августа принял председателя Центральноазиатско-Американского предпринимательского фонда Солара.

Ислам Каримов рассказал о ходе осуществляемых в стране экономических реформ, в частности, о приватизации в сельском хозяйстве.

— Наша политика перехода к рыночной экономике последовательна, конкретна и основана,

сказал руководитель республики. — Идя по пути углубления и расширения реформ, мы очень надеемся на содействие фонда в подготовке специалистов, оказании финансовой, технической помощи.

Господин Солара высоко оценил состоявшиеся в ходе визита встречи с представителями правительства Узбекистана, руководителями соответствующих организаций, рассказал о стратегических задачах ру-

ководимого им фонда, в число которых входит и оказание помощи экономическим реформам в Узбекистане, другим государствам Центральной Азии.

В беседе приняли участие заместители премьер-министра Республики У. Султанов, В. Чжен.

На встрече присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки в нашей стране Генри Ли Кларк.

(УзА).

ВСТРЕЧИ В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ И КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

Министр иностранных дел Исламской Республики Иран доктор Али Акбар Вилояти 10 августа встретился с исполняющим обязанности Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Эркином Халиловым.

В ходе откровенной беседы состоялся обмен мнениями о деятельности парламентов Узбекистана и Ирана. Было отмечено, что парламенты обеих

стран ведут плодотворную работу по возрождению и развитию отношений дружбы и сотрудничества между народами наших государств. Подчеркивалась целесообразность создания групп межпарламентского сотрудничества.

Во встрече приняли участие заместитель Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Б. Бугров, председатели комитетов Верховно-

го Совета.

В тот же день министр иностранных дел Ирана доктор Али Акбар Вилояти встретился в Кабинете Министров с заместителем премьер-министра Узбекистана, министром внешних экономических связей Уткиром Султановым.

У. Султанов рассказал гостю об экономических процес-

сах, происходящих в нашей стране. В ходе беседы состоялся обмен мнениями по поводу дальнейшего укрепления двусторонних экономических отношений.

Во встречах принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Ирана в Узбекистане Саид Мухаммад Муса Хашеми Гульпогони.

(УзА).

СОБРАНИЯ АКТИВОВ

В Нукусе состоялось собрание актива Республики Каракалпакстан. Обсуждены актуальные задачи, вытекающие из выступлений Президента Ислама Каримова на сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов и на заседании Кабинета Министров, а также проблемы, требующие неотложного решения в Каракалпакстане. С докладом выступил Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков.

Отметив, что указанные Президентом страны недостатки имеют место и в Каракалпакстане, докладчик и выступившие на собрании высказали свои предложения по поводу улучшения обслуживания населения в сфере торговли, транспорта и связи, быстрого исправления ошибок и упущений в социальном обеспечении, здравоохранении. Намечены меры по ускорению хода экономических реформ, увеличению объема производства промышленной и сельскохозяйственной продукции — прежде всего зерна.

На собрании выступил премьер-министр Республики Узбекистан А. Муталов.

(УзА).

Состоялось собрание актива Ташкентской области, на котором рассмотрены задачи, вытекающие из выступлений Президента Узбекистана Ислама Каримова на сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов и на заседании Кабинета Министров, посвященным итогам полугодия. С докладом выступил хоким области М. Икрамов. Он, в частности, отметил, что недостатки, отмеченные в выступлении Президента Узбекистана, имеют место и в столичной области.

На собрании актива намечены конкретные меры, направленные на ускорение экономических реформ, устранение недостатков в торговле, медицинском, транспортном обслуживании населения.

На собрании актива выступил государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. Алимов.

Ш. МАШРАБОВЕВ.

По следам "Горячего телефона"

ВОТ ТАК НАСОСИ

Двадцать пять лет жильцы кооперативного дома страдают из-за отсутствия холодной воды, которая не поступает в квартиры. Об этой беде поведала по "Горячему телефону" 22 июля Г. ХАН из Гулистана.

Ей отвечает заместитель хокима Сырдарьинской области И. ПОДВАРКОВ.

Действительно, в домах №№ 62 "а", "б", "в" по улице Н. Махмудова Гулистана вода не поднималась на вторые этажи по причине выхода из строя подкачивающего насоса.

В настоящее время в результате принятых мер вода поступает.

Жаль, что в ответе ни словом не обмолвлено, какая такая поломка могла произойти с двигателем, если удалось его отремонтировать лишь четверть века спустя. Любопытный факт остается загадкой.

"СЛОВО" РУКОВОДИТЕЛЯМИ УСЛЫШАНО

Вновь понадобилось выступление газеты, чтобы соответствующие службы столицы навести порядок после окончания земляных работ.

Как следует из ответа начальника главного управления благоустройства Ташкента М. З. ЗУФАРОВА, материал "Слово к руководителям всех рангов", опубликованный под рубрикой "Горячий телефон" 8.07.94 г., рассмотрен. Действительно, по проспекту Космонавтов, внутри квартала, между домами №№29/1 и 31 после ремонта теплотрассы организациями "Таштеплокоммунэнерго" была оставлена разрытая канава. В настоящее время подразделением данной службы — энергорайоном №1 завершены работы по благоустройству данного участка.

ПОД КОНТРОЛЕМ СЛУЖБЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА

Улица Гагарина — когда-то излюбленное место отдыха ташкентцев — потеряла свою привлекательность. Запущенная аллея больше не притягивает людей укрыться под тенью деревьев, сохнувших без воды. Фонтанчики здесь не работают. Территория ее не ухожена, с горечью поделился читатель "НС" Л. А. КАЙЗЕР.

Как сообщил начальник управления благоустройства Чиланзарского района Б. ЭШКУВВАТОВ, ныне улица Гагарина подметается, взят под контроль вывоз мусора. Вдоль аллеи действуют поливочные фонтанчики. Начаты работы по ремонту и покраске скамеек.

"АВТОБУС ЖДЕМ ПО ДВА ЧАСА"

Хорошо известно, сколько приходится набраться терпения жителям столицы, прежде чем уехать городским пассажирским транспортом. Но есть здесь и свои "чемпионы". Это те, кто пользуется маршрутом автобуса №85.

По объяснению главного инженера объединения "Ташгорпассавтотранс" Ш. С. ИБАДУЛЛАЕВА, нерегулярность движения автобуса №85 — следствие обеспечения ремонтных служб запасными частями. Из-за чего на линиях техники значительно меньше, чем того требуется.

Выходит, положение безвыходное? И вряд ли пассажиры смогут раньше, чем через два часа, что простояли на остановках, попасть на работу и домой?

Спасет ли ситуацию то обстоятельство, что было проведено собрание водителей данного маршрута, где

обсуждались вопросы соблюдения графика движения? А также проведена беседа с работниками дорожных служб относительно принятия самых решительных мер, направленных на улучшение обслуживания.

Остается только сожалеть, что на собрании объединения, где была обсуждена заметка "Автобус ждем по два часа", никто не внес предложения по организации на предприятии участка, изготавливающего запасные детали. А то вот в депо "Красновосточное" создан такой. И нет нареканий со стороны пассажиров на нерегулярное движение трамваев и троллейбусов.

ВИНОВНЫЕ НАКАЗАНЫ

В обращении по "Горячему телефону" в редакцию газеты "Народное слово" жительницы Мирабадского района столицы В. МОРОЗОВОЙ было сказано о несвоевременном выполнении благоустроительных работ после ремонта теплотрассы. Ее заявление рассмотрено на совете ПО "Таштеплокоммунэнерго". Факты подтвердились, отвечает зам. генерального директора объединения Н. С. ФРОЛОВ.

Задержка в проведении благоустроительных работ стала возможной в результате отсутствия должного контроля со стороны начальника и главного инженера Мирабадского энергорайона Н. Пой и Л. Гафурова. Виновные материально наказаны.

В настоящее время территория благоустроена. Начальникам энергорайонов и стройуправлений поручено в кратчайшие сроки завершить благоустроительные работы в местах ремонта тепловых сетей по городу.

Л. КУЧЕРЕНКО, наш корр.

Грани сотрудничества

МОТОРЫ С ТАШКЕНТСКОГО КОНВЕЙЕРА

Стоящие на приколе из-за поломки двигателя тракторы — не редкая картина на селе. Проблема обострилась в последние полтора-два года из-за распада привычных хозяйственных связей. С созданием узбекско-российского совместного предприятия "Узальтайдизельсервис" ее острота будет значительно снята — Узбекистан становится крупным производителем двигателей пахотных тракторов.

Учредителями СП стали АО "Алтайдизель", АО "Алтайский завод топливных насосов", Алтайский завод прецизионных изделий, а с узбекской стороны — АО "ТашОР", бывший Ташкентский опытно-ремонтно-механический завод. ТашОРМЗ более двадцати лет сотрудничает с алтайскими предприятиями. Но распад Союза, экономические реформы, сложности с платежами несколько отдалили давних партнеров, связи пошатнулись.

На презентации СП заместитель генерального директора АО "Алтайдизель" Валерий Пекарский сказал: — Признаться, что последние два года мы не брали в расчет рынок Узбекистана. Это было связано в первую очередь с нашими внутренними проблемами. А сейчас на очень выгодных и для нас, и для узбекистанцев условиях

мы вновь вступаем на рынок не только вашей республики, но и всей Центральной Азии. Создание СП — это не дань моде, а серьезная необходимость. Сейчас не обойтись без подобных структур, так же, как и невозможно разорвать экономические связи двух наших стран.

СП не теряет времени на старте: за два дня до презентации его рабочие собрали 15 первых двигателей, открыли этим счет необходимой республике продукции. Генеральный директор "Узальтайдизельсервиса" Улутбек Алиев отметил, что СП сможет собирать по 30 — 40 двигателей в день и столько же ремонтировать. Детали пока, как и прежде, завозят с Алтая. Если купленный в России двигатель стоил 4800 тысяч рублей, то собранный в Ташкенте — вдвое дешевле. Трудности с платежами решены за счет поставки на Алтай необходимой там продукции, в том числе и производимой на АО "ТашОР".

Начато очень серьезное дело. Потому что еще не скоро будет снят "горящий" спрос на двигатели пахотных тракторов (СП производит три модификации таких двигателей), и еще потому, что в перспективе совместное предприятие собирается освоить производство деталей и ком-

плекующих для двигателей в Ташкенте.

На презентацию СП обратились представители "Узсельхознабормонта" Р. Х. Хусанов, председатель концерна "Химпром", член-корреспондент Академии наук Республики Узбекистан Н. Р. Юсупбеков, пресс-атташе посольства России в Узбекистане В. Б. Тюркин, руководители всех предприятий-учредителей СП, директора ряда заводов Ташкента и Алматы.

— Создавая это предприятие, мы рассчитывали на своих прежних партнеров. Так сложилось, что в СНГ только алтайцы производят нужную нам продукцию. И с узбекской стороны конкурентов у нас не было. Я считаю, что многое можно сделать, если перейти от слов к делу, — эти слова инициатора создания СП, директора Ташкентского опытно-ремонтно-механического завода Раншанбека Алимджанова еще раз убеждают, что инициатива и точный экономический расчет решают в наши дни многое. К сказанному можно добавить, что только в системе "Узсельхознабормонта" создано сегодня уже более двадцати СП — с предприятиями и фирмами Германии, России, США, Турции.

Л. ПОРФИРЬЕВА, наш спец. корр.

К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

Хороший подарок приготовили для школьников к началу нового учебного года трикотажники акционерного общества "Малика". Они выпустили 190 тысяч комплектов хлопчатобумажных спортивных костюмов двух расцветок — синего и бордового. Форма, пользующаясь большим спросом, уже поступает на прилавки магазинов в различные города республики. В комплект входят брюки и майка-футболка.

А всего до конца нынешнего года коллектив "Малики" выпустит 300 тысяч комплектов дефицитной спортивной формы.

(УзА).



На календаре — вторая декада августа. Скоро вновь зазвучат в школах ребячий голос. Ну а пока ребята догуливают последние дни школьных каникул. А отдыхать и набираться сил им есть где.

Книшак Ердон в Ферганском районе один из живописнейших уголков Ферганской области. И не случайно здесь находится зона отдыха для детей "Ердон". За сезон здесь отдохнут более 900 ребят.

НА СНИМКЕ: директор зоны отдыха "Ердон" Насиб Камбаров с ребятами на лоне природы.

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

Грани реформы

ЧАСЫ С СИМВОЛИКОЙ АВИАСТРОИТЕЛЕЙ

Выпускаемые Ташкентским авиационным производственным объединением самолеты серии Ил-76 выгодно отличаются от существующих транспортных самолетов как ближнего, так и дальнего зарубежья. Хорошие летно-технические и взлетно-посадочные данные, высокая механизация поручочно-разгрузочных работ, совершенный комплекс пилотажно-навигационного и бортового оборудования, улучшенные двигатели позволяют использовать Ил-76 в различных странах и континентах.

Из более десяти представленных работ жюри отобрало три. Победителями конкурса стали конструкторы Юрий Викторович Вачурин, Ольга Анатольевна Жеребцова и начальник КБ Аркадий Гургенович Мирзоян, за являющиеся соответственно первое, второе, третье места. Им и вручены премии в сумме 500, 300, 200 сумов.



Независимость открыла огромные возможности для нашей республики, вывела ее на мировую арену. За последние три года в Узбекистане открылись десятки зарубежных фирм и совместных предприятий, которые уже сегодня вносят свой вклад в развитие экономики нашей страны.



Кстати, они заключили договор со швейцарской компанией БН-Трейдинг, которая получила эксклюзивное право на распространение изготовленных на Чистопольском часовом заводе часов марки "Командирские", "Генеральские", "Адмиральские".

Поиски и находки

ДАЙТЕ ЗАКАЗ, и проблему перевода транспорта на сжатый природный газ мы решим быстро, эффективно и собственными силами, — утверждает руководитель частной фирмы "Сабирова" Гази Сабирович Сабиров.

Проблема использования сжатого газа в качестве моторного топлива транспортных средств настолько сложна, настолько и актуальна. Сложна потому, что приходится преодолевать сложные технические вопросы. Актуальна потому, что республика вплотную приступила к строительству собственной независимой топливно-энергетической базы.



Для чего они служат? Передвижной автотранспорт является, к примеру, промежуточным звеном между стационарными и газонаполнительными компрессорными станциями и потребителями. В виде полуприцепа используется как склад и заправщик в любом удобном месте — в автозаправках, на автотрассах, устраняя пороки проб машин и простоев в очереди...

Итак, что конкретно предлагает Гази Сабирович? — Насколько мне известно, — рассказывает он, — у нас в республике сегодня имеются 32 автотранспортные компрессорные станции общей пром. мощностью около 10 миллионов кубометров сжатого газа в сутки. Фактически, в силу разных причин, их мощность используется едва ли на 30 процентов.

В ОБХОД ЗАКОНА, ВОПРОКИ МОРАЛИ пытаются строить свое личное благополучие некоторые "деловые" люди, и к чему это приводит

Рыночная экономика стремительно развивается благодаря принятым в республике законам. Растет число фирм, СП, коммерческих структур, которые успешно действуют на ниве предпринимательства. Но среди деловых людей встречаются и те, кто во главу угла ставит личное благополучие, пытается обогатиться любым способом.

Сотрудники налоговой службы и финансового управления тщательно изучили деятельность Ахангаранского районного потребкооператива. Выявленные недостатки свидетельствуют о слабом контроле со стороны райпо за соблюдением правил торговли в магазинах. Взять такой факт. По существующему положению, утвержденному правлением облпотребсоюза, в начале каждого месяца остаток нормированных товаров должен подвешиваться в килограммах.

СКАЗАЛ, НЕ ПОДУМАВ...

Ни для кого не секрет, что у нас есть и такие "друзья", которые никак не могут "переварить", что в Узбекистане сохраняется стабильность и согласие, шаг за шагом воссоздается национальная государственность. Недавно газета "Сегодня", издаваемая в Москве, показала образец такой "заботливости" о нас. "Друзей" из этой газеты беспокоит, что в "узбекской армии" увеличивается число дезертиров.

Город и горожане КРАСОТА СТОЛИЦЫ — И В ЕЕ ЗЕЛЕНОМ УБОРЕ

Сегодня весь наш город утопает в зелени. По центральным улицам во всю мощь распустили свои зеленые космы величественные многолетние дубы, чинары, клены. А о красоте основных деревьев и говорить не нужно. Они же и наши спасители в жаркие и пыльные дни.

Горячий телефон НА ПРОВОДЕ — НАВОИ

"ШАПОЧНЫЙ" РАЗБОЙ А. БЕРДИЯРОВА, пр. Халклар Достлиги, д. 133, кв. 312. Вот уже восемь месяцев хожу в комиссионный магазин № 80. Сюда сдала меховую шапку. А магазин обокрали. И теперь, как выясняется, ущерб мне могут возместить только через суд. И так, как я, по словам его директора, немало. Почему он должен теперь раскошелиться на 10 тысяч сумов? На такую сумму, видите ли, совершена кража.

Вокзал для двоих С. ЛАРИЧЕВА, пр. Мира, 127, кв. 106. На железнодорожном вокзале Навои нет ни воды, ни туалета, ни телефона. Руководство же его на все претензии пассажиров отвечает, что в других городах, дескать, еще хуже... Вот с такой выгородкой психологией и живем.

ПОПРАВКА В опубликованном сообщении "Нет пощды рукам, посягающим на народный карман" пятнадцатый абзац сверху следует читать: "Нельзя не увидеть и неработочности при подборе сотрудников в налоговую инспекцию. К примеру, в налоговой инспекции Юнусабадского района в отношении 20 работников не было проверено, имели ли они судимость. Двое из них отбывали наказание за тяжкие преступления. То, что схожее положение имеется почти во всех регионах, может вызывать только сожаление. Эти уроки нужно учитывать в будущем."



Трудоустроенность молодежи Найти молодым людям применение своих сил и способностей помогают в охлозе имени А. Набиева Музрабадского района. Хозяйство расположенное далеко от районного центра и без работы остается часть населения, в основном молодежь. Трудоустроить их помогло создание малых предприятий.

Хотя бы извинили, что доверие клиентов не оправдал, а он старается от нас отмахнуться. Получается, что теперь я не имею ни шапки, ни денег, ни уважения.

Пока суд да дело М. БАРАКАЕВА, ул. Навои, 40а, кв. 4. Два года не могу решить вопрос раздела квартиры. Дважды мое дело рассматривалось в суде — сначала в городском, затем в областном. Коллегия облсуда отменила решение горсуда. И вот целый год тянется история с новым рассмотрением. А жизнь идет, у меня на руках ребенок... Разве нормально, что сами защитники законов создают волокиту!

К. ФАТТАХОВ, госинспектор Ташгоркомприроды.

На книжную полку

ДОВЕСТИ ДО КАЖДОГО СМЫСЛ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ

Уже несколько лет граждане Узбекистана живут в период рыночных преобразований. Указы Президента республики, документы правительства направлены на более полное и максимально широкое осуществление этих реформ, главной целью которых, как неоднократно подчеркивал Президент Узбекистана И. Каримов, является повышение благосостояния народа. Как идут эти преобразования, как довести до каждого жителя республики смысл экономических реформ. Отвечая на эти вопросы, хотелось бы сослаться на книгу В. Чженя "Особенности рыночных реформ в Узбекистане".

Уже несколько лет граждане Узбекистана живут в период рыночных преобразований. Указы Президента республики, документы правительства направлены на более полное и максимально широкое осуществление этих реформ, главной целью которых, как неоднократно подчеркивал Президент Узбекистана И. Каримов, является повышение благосостояния народа. Как идут эти преобразования, как довести до каждого жителя республики смысл экономических реформ. Отвечая на эти вопросы, хотелось бы сослаться на книгу В. Чженя "Особенности рыночных реформ в Узбекистане".

Целая глава книги посвящена привлечению иностранных инвестиций в экономику страны, где рассказывается о законодательной базе, характеризуется местный рынок, его доступность, рабочая сила, дается характеристика валютного рынка, торговой политики, налоговых ставок, рассказывается о наиболее интересных проектах, которые уже осуществлены в республике, о программах международных организаций, таких, как Всемирный банк, ЮНИДО, КЕС, Германский центр технического содействия, фонд Аденауэра, ЕБРР, Агентство международного развития США, Международная финансовая корпорация и многие другие. Отмечены и новые структуры, которые создаются в республике, такие, как Союз предпринимателей, Ассоциация деловых женщин и так далее.

Л. ЛЕВИТАС, корр. "Народного слова".

Навстречу Дню независимости

ВСЕ ЭТО — РОДИНА МОЯ СИМФОНΙΑ КРАСОК РОДНОЙ ЗЕМЛИ ЗВУЧИТ НА ОТКРЫВШЕЙСЯ В ЗАЛЕ СОЮЗА АРХИТЕКТОРОВ ВЫСТАВКЕ КАРТИН УЗБЕКСКОГО ХУДОЖНИКА-ЖИВОПИСЦА АБДУВАЛИ МУМИНОВА.

В экспозиции — сорок работ, их автор отдает предпочтение жанру пейзажа. Выставка можно смело назвать творческим отчетом художника о

берегов быстротекущих рек так много красоты, величия и нежности, добра и света. Той изумительной гармонии природы, которую нам, живущим на

Желание стать художником привело юного Абдували в студию при городском Дворце пионеров, где он усвоил азарт искусства рисования под руководством П. Шестакова. После этого были годы учебы в Республиканском художественном училище имени П. Бенкова (1960—1965). Затем еще пять лет студенчества в Ташкентском госпединституте имени Низами на отделении рисования и черчения. Тогда он познакомился с мастером Рузи Чарыева — талантливого художника-живописца. Общение с ним окончательно определило выбор Абдували — пейзаж.



деланном за последние три-четыре года. Каждым холстом живописец словно восклицает радость и гордость: "Все это — Родина моя", где всюду — среди гор и долин, возле голубых и синих озер, вдоль

Последовали первые выставки, первые успехи. Что-то однажды найденное не становилось для него пределом, в характере художника — не удовлетворяться достигнутым. Он снова и снова движется к рубежам неведомого, экспериментирует, ищет, учится у самой природы, запечатлевает ее линии, оставаясь в то же время самим собой. Это его кредо, этому он учит своих питомцев как преподаватель института, который сам когда-то закончил. Палитра художника Абдували Муминова постоянно прилагается в путешествие по заповедным тропам родного края. А их, судя по "географии" пейзажных картин, он

знает много. Тих и чарующий "Вечер в Бойсуне" (1993), словно хранящий ответы горящего вдали костра чабанов. Полны задумчивости, отдохновения виды Чарыка Вахмала, Ургута, "Дунный вечер Сукока", а "Самаркандские пейзажи", написанные в несколько условной, декоративной манере, как бы подчеркивают важную тайну Востока, загадку древних майоликовых изразцов. Умея создавать на холсте лиричество цвета — зеленого, синего, голубого, желтого, красного, достигая наибольшей выразительности, красочности полотно посредством большой глубины, насыщенности тонов, живописец создает красоту не заставляя, а передающую настроение, чувство. Некоторая склонность к созерцанию продиктована желанием постигнуть глубину вещей и явлений. Его картины звучат, имеют свою мелодию. А собранные в экспозиции, они являют симфонию света и цвета, подчеркивают индивидуальность мастера, его самобытность. Смотришь на символическое полотно "Мустакиллик шамол" ("Ветер независимости"), датированное 1993 годом, и ощущаешь движение времени в порывах ветра, наклоненных ветках, радостное стремление к солнцу. Так наливается и растет зерно будущих всходов, так растет и

мукает человек, так идет своим, трудным, назначенным ей путем молодая страна — наш Узбекистан. Лирико-философское восприятие художником окружающего мира глубоко искренне, оно рождает думы о Родине, думы высокие и светлые. Запоминаются "Ночной город" (1993), "Голубое озеро" (1994), "Золотая осень" (1993), "Бойсун" (1992), "Бурмулла" (1990) — прекрасные пейзажи, созданные уверенной, вдохновенной рукой узбекского живописца. Фонд творческих деятелей Узбекистана продолжает доброе дело — совместно с Союзом художников устраивая персональные выставки картин, помогая их создателям общению со зрителем. Оказывая им поддержку моральную и материальную. На этом вернисаже картины А. Муминова выставлены на продажу. Некоторые картины уже приобретены. Выставка продлится еще несколько дней. Так что добро пожаловать, ценители прекрасного. Если вы и не купите понравившуюся работу, то, главное, сможете (вход бесплатный) полюбоваться красками земли узбекской, воспринять чарующую симфонию красок.

Раман ФАХРАДИ, НА СНИМКАХ: РАБОТЫ ХУДОЖНИКА А. МУМИНОВА.



Поле хлопковое

ПОГОДА БЛАГОПРИЯТСТВУЕТ УМЕЛЫМ

Благоприятными, чем в прошлом году, оказались температурные условия как в первой половине, так и в начале второй половины вегетации хлопчатника. В хлопководческих регионах республики сумма эффективных температур на начало августа на 100-150 градусоус превалила уровень прошлого года, что в среднем на 10-15 дней ускорило рост и развитие хлопчатника. Повышенный температурный фон и усиленный уход позволили хлопководам к первому августа накопить на каждом растении в среднем по 4,9 корбочки, что на 1,1 корбочки больше, чем было на эту дату в минувшем году. Хорошо поработали в первой половине вегетации хлопчатника труженики полей Самаркандской, Джизакской, Наманганской, Ферганской, Навоийской областей, Куйичиркского, Южнорайонского, Пахтакорского, Гузарского, Каттакурганского, Иштыканского, Узбекистанского, Элккалканского районов. На смену развилась хлопчатник в общественных хозяйствах "Дустлик" Пекентского, "Чим" Камашинского, имени Ахунбабаева Сырдарьинского, "Кочвин" Каршинского, "Самарканд" и имени Амира Темура Пахтакорского и "Хива" Хивинского районов. На полях этих хозяйств благодаря своевременному и качественному проведению всех требуемых агротехнических мероприятий обеспечен интенсивный рост растений в первой половине вегетации и высокий темп плодородия в начале ее второй половины. Здесь на каждом растении в среднем уже имеется по 6-7 корбочек, что на 1,5-2 корбочки больше, чем на эту дату в 1993 году. Задача августа — накопить еще не менее пяти корбочек. К сожалению, не во всех полях хлопководов республики дела обстоят подобным обра-

зом. Например, даже на картах, расположенных недалеко от здания администрации колхоза имени Хамиды Алимджана Джизакского района, хлопок из-за несвоевременного полива или дождевых угнетений, не реализовал своих потенциальных возможностей. Такую же картину можно видеть и на плантациях колхоза имени Бобура Ахалтинского района, где из-за нарушения сроков полива идет интенсивное опадение листьев, растения преждевременно переходят в завершающую фазу вегетации, уже началась процесс вынужденного раскрытия оставшихся в наличии 3-4 корбочки. При таком положении недобор урожая здесь может превысить 30-40 процентов. Основное внимание хлопководов сейчас приковано к поливу. Опытный земледelec избегает длительных поливов высокими нормами, затопления хлопковых полей. Продолжительные поливы, как это было отмечено на совете хлопководов в Пахтакорском районе с участием руководителей хозяйств, главных агрономов и ученых, задерживают развитие хлопчатника, вызывают истощение растений. Чтобы не допустить переполнения, не следует удалять борозды за счет сокращения количества ок-арыков, как это часто имеет место в практике хозяйства. Не рекомендуются и длительные поливы. Длина поливной борозды при междурядье 60 сантиметров не должна превышать 100 метров и при 90 сантиметрах — до 150 метров. Хлопок сейчас поспевает, на многих полях уже сожмались рыбки, и проверить качество полива следует, прохоя по каждому ок-арыку по мере его проведения, а не поправлять ошибки, когда полив карты уже завершён. Раствановка рабочих органов культиваторов должна обеспечить обработку почвы в середине междурядья на глубину 16-20

сантиметров (в зависимости от пырныи междурядья). На полях с близким залеганием грунтовых вод, где наблюдается загнивание хлопчатника, как, например, на ряде карт общественных хозяйств "Аккурган" Аккурганского района, целесообразно проведение культивации с одновременной нарезкой борозд. На многих полях ряда хозяйств Ташкентской, Сырдарьинской и Джизакской областей красуются крупные сорняки. Это наносит серьезный ущерб не только количеству урожая, но и качеству сырья как сейчас, так и при машинной уборке, при оныхке на хлопководствах. Все сорняки подлежат уничтожению. На ряде полей еще не завершена чечанка или подросли боковые ветви. Недобор урожая в этом случае может предотвратить только чечанка, ускоряющая созревание хлопчатника. Сельскохозяйственники особенно ошущены на отстающих посевах. В настоящее время наблюдается нарастающее заражение паутинным клещом, особенно в ряде районов Наманганской и Ташкентской областей. Ослабление истребительных мероприятий против него может вызвать резкую вспышку в его развитии. Опасными вредителями в августе являются также различные виды тлей, которые при понижении температуры в конце месяца в массе размножаются и при раскрытии корбочек своими выделениями склеивают хлопковое волокно, образуя "защирные волокна". В каждой полеводческой бригаде обследовать должен своевременно выявлять очаги поражения и совместно со специалистами сельхозхимии принимать срочные меры. Р. НАЗАРОВ, зав. отделом НПО "Биолог" АН Узбекистана.

ПОД ЗНАКОМ ДОБРА И МИЛОСЕРДИЯ

Забота о здоровье подрастающего поколения стала, пожалуй, одной из самых ярких и характерных примет в жизни суверенной Республики Узбекистан, отмечающей третью годовщину своей независимости. О том, как встречает славную дату коллектив международного неправительственного благотворительного фонда "Союз влгод учун", рассказывает председатель правления этой организации Гульнара Юлдашева: — К празднику готовятся все наши отделения, созданные в областях и крупных городах республики. Так, мы планируем провести совместно с хозяйками Ташкента, столицы и Ферганской области ряд благотворительных акций: в дар родильным домам и детским больницам этих регионов будет вручена современная ультразвуковая диагностическая аппаратура, кюветы — своеобразные "лаборатории" для выхаживания ослабленных детей, кардиокомплексы и электрокардиографы с автоматической расшифровкой ленты и выдечей ее на экран компьютера, установки для подводного детского массажа,

стоматологические кабинеты... Фонд затратил на приобретение этой сложной медицинской техники около 400 тысяч долларов, закупив ее у таких известных немецких фирм, как "Симонс", "Крамбюллер", "Кава", "Лагитон", других зарубежных компаний. Доставляет в Узбекистан этот драгоценный и лечебный груз шведская фирма "Лайтрон". Установку, наладку и обслуживание новой аппаратуры берет на себя наша специальная сервисная служба. Она создана совсем недавно на базе "Узмедсервиса" и техно-торгового центра "Интермед". Этому подразделению вменяется также восстановление, ремонт и гарантийное обслуживание имеющейся отечественной и импортной медицинской техники. Фонд уже приобрел для этих целей запасные части и расходные материалы на 45 тысяч долларов, что позволит установить и отремонтировать проставяющую аппаратуру стоимостью около одного миллиона долларов. Но ничем невозможно измерить радость при виде ребенка, которого удалось вылечить с помощью такой уникальной техники или дефицитного лекарственного препарата.

В преддверии Дня независимости в столице республики открывается центр по работе с одаренными детьми. Во Дворце "Туркистон" состоится большой благотворительный концерт с участием многих популярных певцов и музыкантов Узбекистана, сборы от которого пойдут на оказание помощи нуждающимся семьям. Большую и содержательную благотворительную программу намечены к празднику областные и городские отделения фонда "Союз влгод учун". К примеру, сотрудники Ташкентского городского отделения побывают в стальных родильных домах, передадут им медикаменты, комплекты одноразовых шприцев. В Наманганской области к знаменательной дате приурочен семинар-совещание на тему "Воспитание здорового поколения". Он организуется коллективными усилиями местного центра "Мать и дитя", центрального роддома и де-

тского сада № 32. Участниками встречи станут работники здравоохранения, народного образования, учреждений физкультуры и спорта, детских домов, молодежных организаций. В программе — обсуждение проблемы за "рукой столом", знакомство с работой медицинских учреждений области и с выполнением правительственных решений по воспитанию здорового, гармонично развитого подрастающего поколения. В родильных домах Нукуса молодым матерям будут вручены аптечки — для ухода за новорожденными в первые месяцы их жизни. А в Ташкенте сотрудники каракалпакского отделения фонда побывают в гостях у воспитанников Дома ребенка, передадут комплекты детского белья, изготовленные местной фабрикой "Котед". В этом городе совместно с Республиканским союзом молодежи планируется организовать смотр-конкурс детской художественной самодеятельности. Итрукцы, одежда и десять путевок для нуждающихся в санаторном лечении — такой подарок для малышей из детства "Ок ол-

тин тумани" и городского дома "Малютки" приготовил коллектив Сырдарьинского областного отделения фонда. — В наш адрес поступает немало благотворительных дарений от зарубежных друзей, — сказала Гульнара Батырова. — Только что от немецкой фирмы "Шеринг" пришла посылка на 25 тысяч долларов с антиаллергическими кремами, мазями, новейшими препаратами, излечивающими тяжелые кожные заболевания. Все это мы отравляем бесплатно детским специализированным клиникам. В распоряжение домов малютки, Института педиатрии, больницы передаются 20 тонн детского питания, изготовленного и подаренного швейцарской фирмой "Рапакс". Все эти акции, запланированные фондом "Союз влгод учун" ("За здоровое поколение") в честь светлого праздника независимости Республики Узбекистан, пройдут под знаком добра и милосердия. Т. ГОЛУБИНА, корр. УзА.

Ассоциация корейских культурных центров Узбекистана

Ташкентское городское корейское общество «Возрождение»

Корейская молодежная организация «Коченрен»

Совместно с посольством Республики Корея в Республике Узбекистан и Центром образования Республики Корея в Ташкенте проводят праздничный вечер, посвященный ДНЮ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ. В программе вечера: официальная церемония, концерт артистов эстрады, массовое гулянье, викторина, конкурсы. Будут разыгрываться призы и премии. Приглашаются все желающие принять участие на праздничном вечере. Вечер состоится 15 августа в 17 час. 30 мин. Адрес: Ташкент, проспект Шарафа Рашидова, 4-а. Республиканский интернациональный культурный центр.

Для "малого хаджа"

Государственная акционерная фирма "Узавотур" наряду с традиционными маршрутами, пользующимися давней популярностью, освоила новый вид обслуживания населения. Те, кто находится в преклонном возрасте или не имеет возможности совершить паломничество в Саудовскую Аравию, располагают сегодня шансом совершить, так сказать, малый хадж — в пределах родной республики. Боготугодное дело нашло в среде верующих горячую поддержку. Своеобразным подарком к Дню независимости Республики Узбекистан для тех же верующих оказалась благотворительная поездка их по святым местам. "Узавотур" на днях открыл при своей фирме ресторан для обслуживания туристов, в том числе гостей. Он сможет одновременно принять от 80 до 120—150 посетителей, которым гарантированы отличный отдых, самая разнообразная кухня, неизменно тонкий восточный этикет в любое время посещения. В. ПОПЛАВСКИЙ.

Мнение

ХЛЕБ И ЗАКОН

С начала лета в Ташкенте, как и в других городах республики, можно было наблюдать с утра очередь за хлебом. Выпечка хлебо-булочных изделий увеличилась, так откуда же "хлебостояние" в хлебном городе Ташкенте? Кабинет Министров своим распоряжением от 20 июля обязал "соответствующие органы" установить надлежащий порядок в реализации хлеба и хлебо-булочных изделий и "привлечь к строгой ответственности лиц, нарушающих установленный порядок". Уместно отметить, что в нашей республике по сравнению с другими странами СНГ цены на хлеб низкие, даже после последнего повышения. В распоряжении Кабинета Министров названы два канала, по которым хлеб исчезает с прилавков, не доходя до наших столов. Это вывоз ценного продукта за пределы республики и выкармливание хлебом домашних животных. Насчет скармливания хлеба скоту сомневаться не приходится, и общественное мнение относится к таким действиям отдельных граждан резко отрицательно. Так что по этому поводу органам власти не требуется организовывать встречи с трудовыми коллективами для разъяснения необходимости принимаемых мер. И с точки зрения закона здесь все ясно. Еще 7 декабря 1962 года Президиум Верховного Совета республики принял Указ "Об усилении борьбы с расхищением из государственных фон-

дов хлеба и хлебопродуктов на корм скоту". Статья 172 действующего Кодекса Республики Узбекистан об административных правонарушениях (КоАП) предусматривает штраф в сумме до одного минимального размера заработной платы за скучку в государственных или кооперативных магазинах печеного хлеба, муки, крупы и других пищевых продуктов для кормления скота и птицы, а равно скармливание скоту и птице названных скученных продуктов. Повторное в течение года аналогичное деяние после применения административного взыскания либо совершаемое систематически либо в крупных размерах наказывается в соответствии со статьей 175 Уголовного кодекса исправительными работами на срок до двух лет или штрафом от двух до восьми минимальных размеров заработной платы. Названные статьи никто не отменял, и в создавшейся обстановке их необходимо применять к виновным в полном объеме. На практике составлением протокола о данном административном правонарушении занимались работники милиции, в том числе участковые инспекторы. И сейчас инспектор, действуя в рамках закона, может без особых оперативных мероприятий установить, кто из граждан содержит скот, птицу и чем их кормит. Хорошо знают, кто чем дышит, и в махаллах. Согласно статье

22 Закона Республики Узбекистан от 2 сентября 1993 года "Об органах самоуправления граждан" председатель (аксакал) схода граждан организует общественный контроль за работой магазинов, столовых, чайхан, рынков, за соблюдением правил торговли. Так что милиция совместно с активистами махаллы (квартала) вполне может своевременно выявлять и пресекать случаи скучки хлеба для скармливания скоту и птице. Кодекс об административных правонарушениях предусматривает, что составленный протокол направляется в административную комиссию при районном, городском хокимияте или органе самоуправления поселка, кишлака, аула, которая рассматривает дело и применяет меру административного взыскания. В отличие от Уголовного кодекса КоАП не устанавливает ответственности за соучастие в правонарушении. Означает ли это, что продавец, умышленно содействующий скучке хлеба, не подлежит административной ответственности? Ответ нет. При совершении указанных действий, связанных с нарушением норм отпуска товаров (такие нормы вправе вводить хокимияты), в отношении продавца может быть возбуждено дело о нарушении правил торговли по статье 166 КоАП. При разрешении затрагиваемой проблемы возможен и другой подход. Примечательно, что проекты Кодекса о пре-

ступлениях и наказаниях (принят Верховным Советом Республики Узбекистан в первом чтении) и Кодекса об административной ответственности не предусматривают юридической ответственности за скучку хлеба для скармливания скоту. С этим, пожалуй, можно согласиться, но при условии, если цены на упомянутые продукты будут соответствовать их реальной стоимости. Проще говоря, хлеб должен быть дороже отрубей, комбикормов и т.п. Повышение цен на хлебопродукты, конечно, затронет многодетные семьи, малозажиточные граждане. Им, очевидно, придется оказывать дополнительную адресную помощь со стороны государства. Поднятие цен на хлеб и другие пищевые продукты до уровня, существующего в сопредельных странах (а там они совсем недавно опять возросли), сделало к тому же бессмысленным вывоз дешевого пока у нас продукта за пределы республики. Таковы, на наш взгляд, некоторые подходы к решению возникшей проблемы. Какой из них (а возможно, и иной) избран законодательная и исполнительная власть — заранее сказать трудно. Но радикальные и эффективные меры принимать надо. Одних разъяснительных мероприятий и упований на традиционное уважительное отношение народа к хлебу явно недостаточно. В. СТАСЬКО, доцент кафедры административного и финансового права Ташкентского государственного юридического института.

• Готовимся к празднику

НАМАНГАНСКАЯ МОЗАИКА

Полным ходом идут строительные работы на главной площади областного центра — площади Независимости. Здесь сооружаются открытая сцена для проведения праздничных мероприятий и летний зал почти на две тысячи зрителей.

С окончанием строительства облик площади преобразится. Ее украсят многочисленные фонтаны. На обновлении центральной площади Намангана задействованы почти все строительные организации области. И это понятно — предстоит выполнить большой объем работ, причем в очень сжатые сроки.

Специализированный педагогический лицей для одаренных девушек организован на базе Наманганского педагогического училища. С нового учебного года здесь приступают к занятиям 150 девушек — учениц восьмых — десятых классов, отобранных методом тестирования со всех районов.

Сейчас в здании завершается ремонт. Коллектив нового учебного заведения стремится создать здесь хорошие условия для учебы и жизни обучающихся.

В детский санаторий "Чартак" отравились восемнадцать мальчиков и девочек, не имеющих родителей и воспитывающихся у опекунов. Такую возможность, причем совершенно бесплатно, предоставили детям дирекция этой здравницы и хокимият Чартакского района, по инициативе областного отделения республиканского детского фонда. Свой вклад в обеспечение полноценного отдыха детей вносили и трудовые коллективы опытного завода "Ремдеталь", предприятия "Наманганэлектротрест", малого предприятия "Ишони" областного отделения Детского фонда. К примеру, они обеспечили детшек нарядной и добротной одеждой и обувью. К началу учебного года детей-сирот, которые воспитываются вне детского дома, ожидают новые подарки от спонсоров.



Имя поэта Охунжона Хакимова хорошо известно любителям поэзии. У него вышло несколько десятков сборников стихов, песни на его слова мы часто слышим по радио и телевидению в исполнении известных в республике певцов Тавакали Кодирова, Нуриддина Хамрокулова, Мамуржона Тухташинова, Кобилжона Юсупова, Юдуза Усмановой.

Немалый вклад внес О. Хакимов и в развитие отечественной журналистики. Много лет он проработал в республиканской газете "Совет Узбекистана".

60 лет — это пора зрелости, творческого совершенства. Мы еще прочтем, это несомненно, много новых сборников его стихов.

НА СНИМКЕ: поэт-песенник, журналист Охунжон Хакимов. Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

• Природа и мы

Купание

В знойный полдень в ледяном сае купается солнце. Но вода от этого не становится теплее. Кроме солнца, в сае любят плескаться еще Хасан и Хусан. Нырять в воду мальчишки, носятся друг за другом, и не понять — то ли это брызги званят, то ли их смех раздается...

Акташ — четверногий друг Хасана и Хусана — плавать не умеет. Но ему тоже жарко. Может, даже жарче, чем солнышко и мальчишкам. Ведь у Акташа белая густая шерсть... Залез он возле бережка в воду по самое брюхо, высунул розовый язык-ложку и вертит радостно хвостом: уж очень забавно плещутся Хасан с Хусаном.

Сороки

В конце сада в кроне изгородной айвы сорока построила гнездо. Летом вывелись птенцы. И хозяйский кот зачастил под старое дерево. Часами он мог разлеживаться в густой траве, прислушиваясь к чему-то...

Сороката росла не по дням, а по часам. Вершались, просили есть, хлопали креннушками крыльями. Сорока с трудом успевала приносить корм прожорливым отпрыскам. А однажды самый настырный и непоседливый, рванувшись навстречу матери, не рассчитав прыжка и упал на землю. Вот тут и спалел его устатый-полосатый. Малыш закричал. Мать заверещала, кинулась на помощь, хлестнула крылом кота. Да где там! Тот, путаясь в траве, спешил с вожацкой добычей к хозяйскому крыльцу. Однако стрекот сороки был тихим отчаянным и громким, что в ту же минуту со всех окрестных

• Сотрудничество

С МИССИЕЙ ДРУЖБЫ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ прибыли в Ташкент 30 врачей из Сеула

Это событие, последовавшее за визитом в нашу республику Президента Республики Корея Ким Ен Сама, стало еще одним свидетельством: суверенный Узбекистан, становясь равным среди равных, привлекает к себе все большее внимание из-за рубежа.

В развитие отношений, начало которым положила встреча глав двух государств, южнокорейский медицинский центр "Косин" изъявил желание принять участие в благотворительной акции. А успешно организовали ее южнокорейское объединение "Чун Анг" и ЦК профсоюза машиностроителей республики, связанные, к слову, довольно тесными узами дружбы. Подобное мероприятие уже проводилось на ташкентском заводе "Миконд" два года назад и принесло немало пользы.

Делясь впечатлениями о нашей республике, представитель объединения "Чун Анг" в Узбекистане господин Юн Те Ен отметил: — Нас очень удивило и порадовало, что корейцы, живущие здесь, ничем не отличаются от коренных жителей, имея те же гражданские права, условия жизни. Я искренне благодарен узбекскому народу, поддержавшему в трудное время моих соотечественников. Они обрели здесь вторую родину. Нынешняя благотворительная акция продиктована желанием вернуть хотя бы часть щедро дарованного ими добра и милосердия.

Все заботы по встрече и размещению гостей, организации приема больных, осуществлению культурной программы взял на себя профсоюз машиностроителей на базе завода "Таштекстильмаш". — В условиях нынешнего нелегкого положения в республике с медикаментами, а еще более во имя развития международных отношений решено было осуществить эту идею, — сказал инициатор мероприятия с узбекской стороны председатель ЦК профсоюза Ш. Адылов. — Тем более что единомышленников у нас нашлось немало.

В уютном тенистом дворике санатория-профилактория "Таштекстильмаша" приглашены на прием к различным специалистам, а приглашены сюда в первую очередь работники предприятия, страдающие хроническими заболеваниями, сразу же попадают в атмосферу добра, открытости, жизнерадостности. Под звуки расползающегося здесь же оркестра происходит процедура регистрации и первичного осмотра. Затем в сопровождении младшего медицинского персонала больной препровождается к врачу, а в заключение получает в аптеке прописанную доктором порцию лекарств и приглашение на итоговый вечер дружбы во Дворце культуры текстильщиков. Но и это еще не все. Для полного комфорта и бодрости духа пациенты могут воспользоваться великолепным сервисом парикмахерской.

Легко и непринужденно идет здесь общение. Будто и нет языкового барьера, религиозных и культурных различий. Составленные из смешения корейских, русских, узбекских, английских слов, а более — жестов, беседы — о дружбе, взаимной признания, милосердия. И как знать, возможно, общение это станет в чьей-то жизни очень, очень важным...

Н. СЕКРЕТ, наш корр.

• Образовательный практикум

"ТЕОРИЯ, МОЙ ДРУГ, СУХА", —

сказал великий И. В. Гете в одном из своих стихотворений и был абсолютно прав. Ибо умейшие научные выкладки, не оживленные конкретными примерами, не так убедительны и интересны. Особенно актуально это в процессе обучения языку.

Учиться чужой речи всегда трудно. Овладевать ею самостоятельно и обучать ей других — нелегко вдвойне. Современные требования к урокам, обучающим языку в школе, предполагают достижение двух взаимосвязанных целей: вооружить учащихся знаниями основ науки о языке, а также сформировать умение грамотно, четко и ясно выражать свои мысли в устной и письменной речи в различных жизненных ситуациях. Большинство используемых учебников предполагает запоминание грамматических правил и выполнение с их применением упражнений. Овладевая же разговорной речью можно только

Летопись Узбекистана

...первая гидроэлектростанция на реке Чирчик — Комсомольская была заложена строителями "Чирчикстроя" 17 ноября 1936 года. ... "Огуз-наме" — так называется памятник древнеуйгурской и старобухарской письменности, эпическое сказание о легендарной родословной тюрков и их мифическом прародителе Огуз-хане. Варианты сказания об Огузе содержатся в сочинениях Махмуда Кашгари "Словарь тюркских наречий", Рашидаддина "История Огуза и тюрков и их владычества над миром", Абулгази "Родословная тюрков".

...первое место на Международном фестивале музыки "Австрия", проходившем в Вене в сентябре 1993 года, заняла самая юная участница фестиваля, ученица 6 класса Ташкентской музыкальной школы имени Успенского Ася Небольсина.

...первым собирателем анекдотов о Насреддине Афанди был узбекский писатель Шариф Ризо (1909—1948). Им было собрано более 800 анекдотов о Насреддине Афанди, из которых 484 анекдота были опубликованы в 1941 году в шести книжках-сборниках "Афанди латифар" ("Анекдоты Афанди"). В этом же году Шариф Ризо издал и первый сборник узбекских народных сказок, афоризмов, легенд, пословиц, поговорок, записанных им в самых отдаленных уголках республики.

...первый в Средней Азии стационарный цирк был построен в Ташкенте в 1914 году антрепренером Ф. А. Юатовым. Здание этого цирка находилось в районе нынешней Театральной площади и было разрушено во время землетрясения в 1966 году.

...впервые в Узбекистане современные пишущие и наборно-печатные машины, электронные системы и магнитные карты для записи и хранения текстовой информации, изготавливаемые фирмой "ИБИ" США, демонстрировались на выставке в Ташкенте в ноябре 1984 года.

...Чимбайский район Республики Каракалпакстан, входящий в состав Узбекистана, образован 3 июля 1927 года.

...первые произведения узбекских писателей на эстонском языке начали издаваться с 1948 года. В этом году в Таллине вышел роман Айбека "Навои" в переводе Э. Роомет.

...первым узбеком, получившим ученую степень кандидата педагогических наук, стал А. Раджапов. В феврале 1942 года на ученом совете Среднеазиатского государственного университета (ТашГУ) он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме "Очерк развития школ Бухары XIX—XX вв."

...впервые в Узбекистане так называемый озонобезопасный хладагент — химическую смесь, с успехом заменяющую в бытовой технике фреон, разработали ученые Ташкентского государственного технического университета в 1993 году.

...первый памятник Улугбеку открыт в Самарканде в октябре 1970 года. В Ташкенте памятник Улугбеку был открыт 1 сентября 1993 года.

...город Кургантепа в Андижанской области образован в 1976 году.

Собрал и подготовил В. ТЮРКОВ.

Организация реализует по безналичному расчету со склада в Ташкенте: бытовые кондиционеры БК-2300, кондитерские изделия производства Словакии, детский трикотаж. Тел.: 41-50-63; 41-50-74; 41-83-19.

Утеренные круглую печать, угловой штамп и чековую книжку ЧПКФ "АТАН" считать действительными.

Коллектив Республиканского училища олимпийского резерва с глубоким прискорбием извещает о безвременной кончине старшего тренера по тяжелой атлетике, заслуженного тренера Республики Узбекистан АРУТЮНЯНЦА Сократа Бабкеновича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Трест "Узбекгидроэнергострой" глубоко скорбит по поводу кончины старшего тренера по тяжелой атлетике Республиканского училища олимпийского резерва, заслуженного тренера Республики Узбекистан АРУТЮНЯНЦА Сократа Бабкеновича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Государственная телерадиовещательная компания Узбекистана с глубоким прискорбием извещает о кончине старшего работника, ветерана труда, директора Республиканского радиовещания на зарубежные страны БРЕЙВА Бориса Васильевича.

Дежурный редактор Р. ФАРХАДИ, дежурный В. ДРАЧЕВ.

"ЗВЕЗДНАЯ" ШКОЛА

Юные конструкторы летательных аппаратов, астрономы, мечтающие стать исследователями космоса, из Узбекистана, России, Украины, Казахстана, Таджикистана, Пакистана и Турции стали слушателями шестой международной летней аэрокосмической школы. Она открылась в Паркентском районе Ташкентской области. Ее организаторы — Узбекское государственное агентство космических исследований (Узбеккосмос), научно-производственное объединение "Космос", кафедра аэроаэродинамики самолетостроительного факультета Ташкентского государственного технического университета. В создании школы приняли участие также научно-производственная фирма "Камолот" и Республиканский центр технического творчества. Именные занятия посвящены 400-летию юбилею великого ученого Мирзо Улугбека и 60-летию со дня рождения первого космонавта Юрия Гагарина, которые будут отмечаться в этом году.

В течение десяти дней школьникам из разных стран предстоит освоить массу новых знаний. Они изучают серьезные научные дисциплины, связанные с современными космическими исследованиями. Узнают ребята много нового и из истории космонавтики и астрономии. В учебный процесс включены практические занятия. Юные инженеры и конструкторы занимаются созданием моделей самолетов, ракет, планетоходов. По результатам этой работы пройдут защиты проектов, модели самолетов, ракет, планетоходов. В несмысленную программу вошли также компьютерные и ракетомодельные соревнования, испытания оригинальных конструкций "воздушных змеев", конкурсы на лучший научно-фантастический рассказ и рисунок, посвященные теме космоса.

Среди преподавателей — ведущие специалисты-практики, руководители научно-исследовательских институтов республики, ученые Ташкентского государственного технического университета, Московского государственного университета. В работе школы примут участие летчик-космонавт В. Динанибеков, космонавт-исследователь В. Северин, член отряда космонавтов С. Шарипов.

Информацию об открытии международной летней аэрокосмической школы комментирует ее научный руководитель, генеральный директор и генеральный кон-

структор НПО "Космос", член-корреспондент Академии наук Узбекистана, академик Международной инженерной академии ШАХАТ ВАХИДОВ: — Любая отрасль науки и производства требует соответствующей подготовки кадров. Каждый руководитель обязан думать о прогрессе той области, в которой он работает. Мы приближаемся к третьей годовщине неза-

висимости республики. Независимость, которой добилось наше государство, — не просто декларация. Она должна сопровождаться развитием всех сфер жизни. Для того чтобы Узбекистан стал великим государством, нужны конкретные дела, направленные на развитие науки и овладение современными технологиями. Государство не может считаться развитым, если не проводит космические исследования. Сегодня евразийские, телевизионные передачи, банковские операции, контроль за экологической ситуацией, природными катастрофами осуществляются через космос. Возможности в этой сфере чрезвычайно широки. Результаты исследований в космосе используются в сельском хозяйстве, геологоразведке, медицине, биологии, картографии, многих других отраслях знаний и практической деятельности. Поэтому мы пошли на создание летней аэрокосмической школы. Ее цель — подготовка специалистов, которые придут нам на смену.

Школа действует уже шестой год. И опыт показывает, что когда дети учатся своими руками создавать модели самолетов и ра-

кет, которые умеют летать, они волей-неволей начинают изучать такие дисциплины, как аэродинамика, баллистика, такие науки, как физика, математика, механика. Сами проектируют свои будущие самолеты на компьютере, работают в обсерватории. То есть здесь школьники получают комплексные знания. Лучшим мы даем рекомендации в вузы. Это — самый разумный подбор кадров, еще со школьной с амы. И не так важно, в какой отрасли будет в дальнейшем работать сегодняшний слушатель школы. Главное, чтобы он стал настоящим профессионалом, знающим конструкторское дело и умеющим создавать оригинальные проекты, которые будут способствовать процветанию Родины. Конечно, средствами, необходимыми для полноценной работы школы, ее создатели не располагали. Но нас поддержали руководители национальной авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари", Национального банка внешнеэкономической деятельности, Узинвестбанка, ряда фирм.

Наша школа — международная. Здесь обучаются школьники из многих стран. Недавно поступили заявки из Великобритании, США. Это говорит о том, что уровень преподавания у нас достаточно высокий. По просьбе пакистанских коллег этим летом организовали аналогичную школу в городе Марий под Исламабадом. Там занимались не только местные талантливые юноши и девушки, но и ребята из Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана. Инициативу поддержали государственные деятели Пакистана, она имела большой резонанс в прессе. Получил предложение создать такую же школу и в Турции.

Практика показала целесообразность подобной работы со школьниками. Поэтому мы решили сформировать в ближайшее время при агентстве "Узбеккосмос" постоянно действующий молодежный аэрокосмический центр. Для этого накоплен хороший методический материал, есть около 300 учебных касет. Здесь будут демонстрационные компьютерные залы, учебные классы, мастерские.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдулаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, "Халқ сўзи"), Эркин ВОХИДОВ, Саидхор ГуЛЯМОВ, Мухаммаджон КАРАБАЕВ, Пирмухаммед КАРАБАЕВ, Мирьямал МИРАЛИМОВ, Саломатдин МУХИДДИНОВ (заместитель главного редактора, "Халқ сўзи"), Лес ПАК (заместитель главного редактора, "Народное слово"), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулшарат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, "Народное слово"), Шайхат ЯХЬЕВ.